

十五、十字架——解决罪的途径^[1]

吉恩·柯卢迩
(Gene Cloer)

¹¹你们在他里面，也受了不是人手所行的割礼，乃是基督使你们脱去肉体情欲的割礼。¹²你们既受洗与他一同埋葬，也就在此与他一同复活，都因信那叫他从死里复活神的功用。

¹³你们从前在过犯和未受割礼的肉体中死了，神赦免了你们一切过犯，便叫你们与基督一同活过来，¹⁴又涂抹了在律例上所写攻击我们、有碍于我们的字据，把它撤去，钉在十字架上。¹⁵既将一切执政的、掌权的掳来，明显给众人看，就仗着十字架夸胜。

¹⁶所以不拘在饮食上，或节期、月朔、安息日，都不可让人论断你们。¹⁷这些原是后事的影儿，那形体却是基督。¹⁸不可让人因着故意谦虚和敬拜天使，就夺去你们的奖赏。这等人拘泥在所见过的，随着自己的欲心，无故的自高自大，¹⁹不持定元首。全身既然靠着他，筋节得以相助联络，就因神大得长进。

——《歌罗西书》2章11-19节

基督是一切，存在于万事万物之中。他通过十字架应答了我们的需要。十字架是整个人类历史的中心点。在《歌罗西书》第2章第11-19节这个段落中，话语的核心就是十字架。有了十字架，我们所有的罪都得赦免。有了十字架，《旧约》的律法不再有效。我们可以将全部的信心寄托在十字架上。

耶稣是何人？他是上帝在凡人形体中最完整的体现（2章9节），他也是那位我们在他里面就能得丰盛的神（2章10节）。

《圣经》经常没有具体的话语对象，也就是说，它是针对全人类的。每当这种情况出现时，我们往往会误解其中的意思，容易把它的教诲针对别人，而忘记了自己。但《圣经》也可以有具体的话语对象。在本章讨论的经文中，保罗先对耶稣的种种品质予以了一般地描述，接着他很有针对性地对歌罗西人谈话。

本段经文陈述了三点重要的思想：一是解释在基督中行割礼的意义，二是讲解

[1] 本文摘录自Gene Cloer所撰写的《歌罗西书》评注，卷2》(Colossians, Part II)，载于《今日真理》杂志1989年11月期，第18-20页。

撤消有碍于我们的律例，三是郑重警告我们不要让人剥夺自己做基督徒的资格。

以例证解说

(2章11-13节)

你们在他里面，也受了不是人手所行的割礼，乃是基督使你们脱去肉体情欲的割礼(2章11节)。

《旧约》中的割礼仅对男子而言，指割掉男性生殖器的包皮，象征成为了上帝的选民。本段经文中的割礼用作比喻义，指脱去肉体的情欲。这个割礼不是由人来完成的，即“不是人手所行的割礼”，而是由基督、由十字架来完成的。

虽然洗礼和割礼彼此并不完全对应，但仍可对二者进行对比。保罗认为洗礼之中包含着割礼的比喻性作用：“你们既受洗与他一同埋葬，也就在此与他一同复活，都因信那叫他从死里复活神的功用”(2章12节)。洗礼之时是上帝作工之时。我们与耶稣一同复活。我们能复活是因为相信上帝的功用，而不是相信施洗人的力量。我们得救不靠任何人，靠的是上帝！受洗时，发生了一件事，一件由上帝成就的事，一件靠着信念才能知道的事。上帝能使耶稣从死里复活，也能使我们复甦。即使我们曾因罪恶而死，上帝也能使我们重获生命。

脱去肉体的情欲，就是葬礼。然后才是复活。行洗礼时，上帝使一具因罪而死的躯体与耶稣一道复甦。

《圣经》以前也使用过割礼的比喻用法。《申命记》第10章第16节说：

所以你们要给自己的心行割礼，不可再硬着颈项。(编者译)

这里所谓的“给心行割礼”，也就是除掉心中的污秽。另一个类似的例子是《申命记》第30章第6节：

耶和华你的神必将你心里和你后裔心里的污秽除掉，好叫你尽心尽性爱耶和华你的神，使你可以存活。

这里的“将你心里和你后裔心里的污秽除掉”，在原文中是“将给你的心和你后裔的心行割礼”。割

礼若只是肉体上的，则无意义。所以，耶利米指出以色列人的问题，乃至全人类的问题，不是有没有割包皮，而是心中有没有受割礼：

耶和华说：“看哪，日子将要到，我要刑罚一切受过割礼，心却未受割礼的，就是埃及、犹大、以东、亚扪人、摩押人和一切住在旷野荆周围头发的。因为列国人还没有受割礼，以色列人心中也没有受割礼”(耶利米书9章26节下)。

那么，什么才算是真割礼？保罗在《罗马书》中论述道：

因为外面作犹太人的，不是真犹太人；外面肉身的割礼，也不是真割礼。惟有里面的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵，不在乎仪文。这人的称赞，不是从人来的，乃是从神来的(罗马书2章28-29节)。

由此可见，脱去有罪的旧人，在洗礼中将他埋葬，相信上帝会把他从死亡中擢升，使他获得新的生命，整个这个事件在《旧约》中是通过割礼的例子予以说明的。

肯定旧律法无效

(2章14-17节)

又涂抹了在律例上所写攻击我们有碍于我们的字据，把它撤去，钉在十字架上。既将一切执政的掌权的掳来，明显给众人看，就仗着十字架夸胜(2章14-15节)。

请注意这个段落中的某些说法：“涂抹了”，“把它撤去”，“钉在十字架上”。显然，有什么东西取消了，不再束缚我们。这“东西”到底指什么？指的是“在律例上所写攻击我们有碍于我们的字据”，就是这个东西阻碍着我们，不让我们在上帝面前称义，不让我们过着圣洁无罪的生活。

耶稣藉着十字架“将一切执政的掌权的掳来，明显给众人看，就仗着十字架夸胜”。那些执政的掌权的以为自己赢了。他们多么无知！耶稣取得了多么伟大的胜利！

保罗说道，“所以不拘在饮食上，或节期、月朔、安息日，都不可让人论断你们”(2章16节)。你们吃什么，喝什么，不再受限制，尽管《旧约》对饮食有着严格的规定。我们也不必受宗教节日的限制。不要让别人论断你是否遵守了《旧约》中的这些限制性措施。甚至用不着为守安息日的问题争论。这不过是《旧约》律法中的一条，除了犹太人外，从来没有约束过其他的人。关于守安息日的律法只适用于过去一定的时期(加拉太书3章9节)。

这些饮食、节期、月朔、安息日只不过是基督教的影子或先兆，并非其本身。

这些原是后事的影儿，那形体却是基督(2章17节)。

他们供奉的事本是天上事的形状和影像，……(希伯来书8章5节)。

律法既是将来美事的影，不是本物的真像，总不能借着每年常献一样的祭物叫那近前来的人得以完全(希伯来书10章1节)。

就其整体而言，《旧约》是写给一个特定的民族——犹太人的，针对的是一段特别时期，直至“那蒙应许的子孙来到”(加拉太书3章19节)。而那个子孙就是基督！(加拉太书3章16节)。

切莫让人使你拘守《旧约》的律法！这只是耶稣基督的影子。耶稣强调要“把它撤去”。

莫想我来要废掉律法和先知；我来不是要废掉，乃是要成全。我实在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全(马太福音5章17-18节)。

假若“一切都成全了”，什么都不能“废去”，用保罗的话说，我们就“脱离”了律法(罗马书7章6节)，就不再受它的束缚了。

警 告 (2章18-19节)

不可让人因着故意谦虚和敬拜天使，

就夺去你们的奖赏。这等人拘泥在所见过的，随着自己的欲心，无故地自高自大，不持定元首。全身既然靠着祂，筋节得以相助联络，就因神大得长进(2章18-19节)。

有人以为愈贬损自己，愈受苦，就愈正直。真实情况并非如此。主动地羞辱自己不一定有宗教价值，故作卑谦也不一定有助于道德品格的培养。耶稣要我们谦卑，诚然不错，但有人无须笃信宗教也可以很谦卑。他甚至还会赞同假装谦卑。

有些人以为自己见多识广，经验丰富，变得极端自高自大。保罗甚至认为，崇拜天使的做法也可算得其中一类。在《启示录》中，约翰倒在天使的脚下要拜他，天使说：“千万不可！我和你，并你那些为耶稣作见证的弟兄同是作仆人的，你要敬拜神。因为预言中的灵意乃是为耶稣作见证”(启示录19章10节)。约翰想要拜天使，遭到了斥责。保罗谈到这一点时语气更加强硬，他说：

“无论是我们，还是天上的使者，若传福音给你们，与我们所传给你们的不同，他就应当被诅咒”(加拉太书1章8节)。

我们的核心是基督的十字架！丢掉这个核心，就是丢掉人类唯一的希望。人们容易听信假老师、假观念，结果偏离开了真理。这样，我们就会上当受骗，最终失去奖赏。

切记我们该做的联络。基督是元首！失去与元首的联络，我们的身体就死了。要保持这个联络。

结 论

十字架是何等的美丽，何等的伟大！保罗谈到的耶稣所行的割礼，是藉着信念才能明白的上帝施行的手术。耶稣行的割礼除掉了那些妨碍我们的障碍和与我们对立的因素，警告我们不要失去我们的奖赏！基督的十字架应答了我们所有的需求，切莫再向别处找出路了！